

# 上海警方严厉打击“招转培”诈骗 想上班、先交费，假岗位、真骗钱

“真没想到被骗的钱还能退回来”，不久前，上海市公安局松江分局民警接到一通电话，来电的是此前该局在上海市公安局刑侦总队指导下办理的一起“招转培”案件中的受害人，

因收到了法院退回的被骗款项，十分高兴。在求职市场上，以“高薪招聘”“保证工作”为诱饵，实际骗取受害人培训费的“招转培”诈骗犯罪活动不时发生。

在上海市公安局松江分局侦办的这起案件中，犯罪团伙以线上网络兼职为名，集中在短视频平台、社交媒体上发布广告，瞄准大学生等群体进行诈骗，最终被公安机关破获。

## 伪造成功案例，诱导求职人员买课

2023年8月，在校大学生张清(化名)在一个微信群里看到一则广告，称可以兼职进行图片编辑、视频剪辑工作。抱着想学习技能并赚钱的念头，他添加了广告发布人的微信，随后联系上一位“婷婷老师”。

“她承诺有渠道学习技能，然后可以接单赚钱，还说很快就能回本。”张清说，但有个前提是必须买培训课，课程费用是5000元。

和张清有类似经历的，还有20岁的大学生李莉(化名)。同样是在微信群里看到广告并表示感兴趣后，一位“小艾老师”联系上了她。

“小艾老师”告诉李莉，有渠道可以学图片编辑和视频剪辑，零基础开始，

一个月就能接单，每单能赚30元到200元不等。但同样也要先买培训课，课程费用也是5000元左右。

“为了让受害人相信能有稳定的收入，犯罪团伙还提供了‘成功案例’聊天截图。”上海市公安局松江分局反诈专班中队长周骥达介绍。

记者看到，在犯罪团伙提供的“成功案例”截图中，主要是一些以知名电商平台负责人名义发布的招工通知：“我还需要30个稳定的学员，最好是大学生，现在人手不够用，还有5个店铺没对接上”“我这有17家店铺要上新，需要20个熟练掌握图片编辑技术的美工”“给我安排10个学员，我线下店铺要做电商运营，这一部分定金先拿去，

做好了还有奖金”……

除此之外，“婷婷老师”“小艾老师”还发来了大量微信交流群截图、学员收入截图等内容，展示经过培训后的学员都不愁接单，收入很高。看到这些“成功案例”，张清和李莉十分心动，都很快按照指令支付了培训费，随后就被拉进了培训群。

周骥达介绍，这些“成功案例”截图均系伪造，是犯罪团伙为取信于受害人编出来的。

“发布的培训内容都很基础，感觉网上搜一搜都可以免费学到。”培训费交过之后，张清立刻感觉到了“老师”态度由热转冷，而且跟着培训视频学习后，根本接不到单。张清和李莉意识到，自己可能被骗了。

## 虚构兼职岗位，吸引求职群体关注

“传统的‘招转培’诈骗，主要是在发布工作信息后，以线下培训为名收取培训费，但现在案件主要是发生在线上。”上海市公安局松江分局反诈专班民警李辉常在打击“招转培”案件一线。在他看来，张清和李莉涉及的这起案件非常典型，犯罪团伙利用网络平台发布虚假招聘和兼职信息，以培训为名骗取受害人的资金，性质十分恶劣。

在收到被害人报警后，松江警方随即展开调查。经研判发现，位于其他省份的某教育公司存在重大嫌疑。该公司借助短视频和社交媒体平台大量发布兼职接单广告，以零基础学习、稳定收入为诱饵，虚构公司能提供长期稳定的平面设计、视频剪辑等兼职工作，吸

引大学生等群体关注。

经过数月调查，松江警方发现，该团伙人员较多，组织架构严密，工作地点分散。2023年年底到2024年2月，松江警方会同当地警方开展分批次收网，抓获了225名犯罪嫌疑人。

记者看到，在警方截获的“话术本”上，犯罪团伙设计了各种各样的语言表达内容，十分具有迷惑性：“资源都是咱们提供的，不需要你自己出去找，很方便”“年底忙，商家需要设计综合能力强，包月在家办公人员，薪资一万五”“哈喽同学，还打算做兼职接单吗？我亲自带的双十二兼职副业班，多劳多得，一个月保底收入3000+”……

为何这个“招转培”团伙都以“兼

职”名义对外招聘？办案民警告诉记者，这主要是试图逃避法律责任，营造“找不到兼职是受害人个人原因，并不是诈骗”的假象。

该犯罪团伙反侦查意识很强，在内部特别强调“不允许卖没有的课，不允许承诺底薪和五险一金就业等，除了兼职剩下的不允许讲”。在察觉到上海公安机关可能正在调查相关案件后，还特别通知“上海学员不准售卖，维护不住立马退费”。

但这些手段都没能让该犯罪团伙逃脱法律制裁。经警方查证，该犯罪团伙涉案金额达2000余万元，为首的犯罪嫌疑人金某等190余人被警方移送起诉。

## 深挖黑灰产业，全链条打击相关犯罪

周骥达介绍，在办案中发现，犯罪团伙一切话术和骗术的目标，都是让受害人缴纳“培训费”，但一般的正规工作都不会“先付费，再上班”，“不论线上线下，要求先付费培训再工作‘回本’的模式，都有可能涉及诈骗”。

由于涉及犯罪人员多、规模大，该犯罪团伙被分批起诉。在涉及该团伙的其中一个案件判决中，上海市松江区人民法院表示，经审理查明，该团伙人员在网络上利用公司提供的話术，谎称与京东、淘宝等平台合作能提供稳定兼

职，通过发送虚假图片等方式，虚构可以边学边赚钱、轻松覆盖学费且每月有固定兼职收入等内容，诱骗受害人支付钱款购买在线课程。

该团伙人员以非法占有为目的，利用电信网络技术手段诈骗他人财物，行为均已构成诈骗罪。法院根据各人涉案情况判处相应刑罚。

“兼职类诈骗，每个受害人被骗的金额可能不大，但受害人总数往往很大。”上海市松江区人民法院刑事审判庭副庭长房素平介绍，不少受害人因为数额不大，受骗后选择默默承受，这也给案件侦破和判决增加了难度。

近年来，上海公安机关对“招转培”类诈骗犯罪保持“零容忍”态度，深挖溯源犯罪背后的黑灰产业，全链条打击“招转培”诈骗犯罪活动。同时加强与市场监管、人力资源和社会保障等部门的协作配合，通过定时巡查、集中整治等方式，重点打击招聘市场的虚假广告、虚假宣传等突出问题，打掉40余个犯罪团伙。

据《人民日报》

## 国际观察

### 美国第三次宣布退出联合国教科文组织“深表遗憾”

新华社华盛顿/巴黎7月22日电 美国国务院发言人塔米·布鲁斯22日宣布，美国将退出联合国教科文组织。这是美国第三次宣布退出该组织。联合国教科文组织总干事阿祖莱随后发表声明，对美方决定“深表遗憾”。

根据布鲁斯发布的一份声明，美国做出上述决定的理由包括，“联合国教科文组织推进分裂性的社会和文化事业，过度关注联合国可持续发展目标，不符合美国优先的外交政策”。

声明说，根据联合国教科文组织有关规定，美国这次退出该组织将于2026年12月31日生效。

阿祖莱在声明中说：“我对唐纳德·特朗普总统再次决定美国退出联合国教科文组织深表遗憾。这一决定违背多边主义的基本原则。”

阿祖莱说，这一消息尽管令人遗憾，但在意料之中，联合国教科文组织也早已为此做好准备。“近年来，我们进行了重大结构性改革，并实现了资金来源多元化。得益于本组织自2018年以来的努力，美国财政贡献下降趋势的影响已被抵消。”

法国总统马克龙22日在社交媒体上发文，表达对联合国教科文组织“坚定不移的支持”。

法国外交部当天也发表新闻公报，对美国退出联合国教科文组织的决定表示遗憾。

美国此前曾两次退出联合国教科文组织。1984年，美国曾以教科文组织存在腐败和管理混乱等问题为由，宣布退出该组织，但在2003年重新加入。2017年10月，美国再次决定退出教科文组织。2023年，美国又重返该组织。

### 卡塔尔宣布申办2036年奥运会

新华社多哈7月23日电(记者汪强)据卡塔尔通讯社22日报道，卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼当天表示，卡塔尔奥林匹克委员会已正式提出申办2036年奥运会和残奥会。

穆罕默德表示，此次申办建立在卡塔尔成功举办多项重大国际体育赛事的坚实基础之上，尤其是获得国际社会高度评价的2022年卡塔尔世界杯。

据卡塔尔奥委会和奥申委负责人介绍，卡塔尔申办2036年奥运会和残奥会，是国家愿景的体现，体育已成为卡塔尔国家战略的核心支柱。



资料图片